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Bejelentett bomlás.
Debreczen aug. 31.

Nemcsak mi vettük észre, hogy a 
kormány és a parlamenti pártok nagyon 
késnek a politikai helyzet felől kiadandó 
tájékozásaikkal, észrevették ezt a sajtó 
többi orgánumai is s majdnem velünk 
egy időben kértek életjelt a törvényho­
zóktól. Ez az életjel M is csillant egyik 
német félhivatalosunkban, a melynek 
nyilatkozatai annál meglepőbbek, mert 
fel kell tételeznünk róla, hogy sugalma- 
zás alapján Írja, a mit ir.

E nyilatkozatok panasznak is beil- 
lenek, mert szerintük Széli Kálmán leg­
inkább azon töpreng, hogy nincs ellen­
zéke. S a szolgálatkész félhivatalos a 
miniszterelnök töprengését még meg is 
toldja buzgalmában, anomáliának nevez­
vén az ellenzék hiányát, a mit szerinte 
csak azzal lehet indokolni, hogy úgy a 
kormány, mint a nagy liberális párt csak 
átmeneti állapotban vannak s hogy a 
kabinet rekonstrukciójának, valamint a 
pártok újjáalakulásának előzményeivel, 
proczeszszusával állunk szemben.

Risum teneatis araiéi! Csuk egy 
magyar kormányelnököl ismertünk, a ki 
az ellenzéket nem akarta kiirtani a par­
lamentből s a ki azt mondta, hogy ha 
a választásokból csupa kormánypárti
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Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többasöi 
hirdetések alku szerint jutányos éren vétetnek fel. BóWegdij miá- 

den külön beigtatásért 80 kr.

képviselő .kerülne ki, pénzen kellene te­
remteni ellenzéket, mert neki ellenzék 
kell. De az az egy kormányetnök is csak 
akkor ragadtatta magát erre a külemben 
teljesen igaz és helyes nyilatkozata, a 
mikor már biztosítva volt a kétharmad 
többsége. Széli Kálmán is eként gondol­
koznék? — Hát ugyan akkor mi a ma­
rónak törekedett olyan nagyon a pártok 
egyesítésére? Mért nem hagyta kint a 
disszidenseket és a nemzeti pártot s mért 
nem mozdította inkább elő ennek a két 
pártnak erős ellenzékké való fúzióját.

Az a félhivatalos nyilatkozat inkább 
a kétségbeesés, mint a parlamenti böl­
csesség nyilatkozata. Ebből inkább az ve­
hető ki, hogy Széli Kálmán nem tudta, 
hova lyukadnak ki fuzionális tervei. Fel­
idézte a szellemeket s most nem bir 
velük. Igényeiket nem tudja kielégíteni 
s ott áll közöttük tehetlenü', üres kézzel. 
Hiszen mindössze két mini zteri széket 
és nehány államtitkári állást bocsáthat 
rendelkezésükre. Ámde ez még nem elég 
ahoz, hogy a szabadelvű párt minden 
frakeziőjának kormány terve, programmja 
érvényesüljön. Mit tehet hát? Be fogja 
tölteni azt a néhány állást és azután 
nyugodtan bevárja a csatlakozott elemek 
kiválását és a szabadelvüpárt köteléken 
kívül való egyesülését. Ennyit tehet, ha 
mindjárt tényleges többségébe kerül is.

P“dig á helyzetnek ilyetén tisztulása 
után csakugyan ott lehetvSzé|l Kálmán, 
hogy kisebbségbe kerül. A Bánffy-Tisza 
csoport, s disszidensek, a voll nemzeti 
partiak s a volt szabadelvű párt félre­
ismert tehetségei, kik a mellőztetést már 
a régi regime alatt is csak nagy n ké­
zért tűrték, bizonyos esetekben mind ki­
felé húznak. Már pedig elég, ha e négy 
pártból csak kettő hagyja el Széli Kál­
mánt, hogy kormányválság keletkezzék. 
Attól függ, hogy melyik lesz az a kettő. 
Bizony ig.za van annak a német felhi­
vatalosnak, a mikor azt Írja, hogy „Széli 
Kalman nem rózsával behintett utakon 
fog előre haladni, mert sok tárgyi és 
személyi akadály fog lábai elé gördülni“ 
S tegyük hozzá, e tárgyi és személyi 
akadályok mind a liberális pártból gu­
rulnak majd útjába.

Ez keserű dolog. Hanem azért an­
nak a félhivatalos újságnak minden el­
keseredése mellett sem szabad olyat 
mondania, hogy a magyar parlamentben 
nincsen ellenzék, Hát a függetlenségi 
párt mi? Reméli mindenki, hogy az eféle 
félhivatalos ösztökélés nélkül is kemény 
dióval fog szolgálni annak a nagy libe- 
rális pártnak, melynek súlyát a kormány 
nem tudja többé elviselni,

Egyébiránt az egész sugalmazott 
nyilatkozat nem egyéb előzetes mosako-

Gwymplain és Dea.
Irta : Erényi Nándor.

Ismerik a f**hér arcú, égő szemű, vi­
lágtalan Dea szerelmét az éktelen, torzképü 
komédiás iránt ? Én ismerem és sirlam e tör­
téneten, pedig az én történetemben Dea két 
fekete szeme nem örök sötétet lát, mint Hugó 
Viktor fehér arcú lánykája és az en történe­
tem komédiása nem is éktelen arczu .nevelő 
embere és az én történetem végén nem is 
halnak meg az emberek, mint amott és mégis 
8Z én fekete szemű Deám vak volt, mosolygó, 
kedves arcú Gwymplainem undok volt és meg 
18 halt az én szegény leánykám is, pedig még 
“ost is él. Furcsa és mulatságos históriának 
játszik ez ugy-e ? Olyan furcsa és olyan mu- 
atságos, hogy csak sírni, mindig csak sirni 

•ehet rajta.
— Szeretlek I — mondta egyszerűen a 

“n7 és finom kis kezeivel hátra simította aka- 
fatos szénfekete fürtjeit. Úgy állt a férfi előtt, 
mmi egy törékeny, fehér liliomszál. Fehér 
árcát gyönge pír boritá, két nagy fekete szeme 
vUogott az esti szürkületben és piros ajkai 
nydva lesték a választ.
. . — Szeretlek ! — susogta a férfi is és 
eejtette szeméről a monoklit. Nagyot koppant 
ehér ingmellén. Igazított egyet divatos nyak- 
endőjén, felhúzta térdéről a nadrágját és le- 
érdeli a lány elé a kert homokos útjára.
„ A leány az Istent látta meg két sze­

mében.

Miért is szerette úgy Dea az éktelen 
komédiást ? Mert vak volt ? Nem látta azt 
az arcot, a mitől minden ember borzadt és 
kacagott ?

Ha világtalan két szeme csak egy pil­
lanatra láthatta Volna az éktelen arczol, 
nem borzadt volna ő is vi-sza, mint a 
többi asszony, kivéve egyet, — egy szörnye­
teget ?

Miért is szerette úgy Kun Ilonka azt a 
fekete lelkű elegáns gazembert, aki eljött,hogy 
ellopja szivét, megrabolja a boldogságát ? Nem 
látott bele a leikébe, csak az arcát, sima, nyu­
godt, szép arcát látta es hallgatta behízelgő 
hangjának zenéjét.

És vájjon, ha megismeri-e a lelkét, be­
lelát egy pillanatra elfásult, hitvány, érzéket­
len szivébe, visszaborzadt volna-e Szendrey 
Arthurtól, nem szerette volna továnbra is, 
mint ahogy szerette az a másik asszopy, aki 
éppen olyan szörnyeteg volt, mint ő maga ?

Megoldatlan kérdések, lehetne rajtuk 
sokat gondolkozni.

*

Szendrey Arthur, ismert fővárosi gaval­
lér a szeretője segítségével megölt egy em­
bert. Az asszony férjét. Meghalt, eltemették. 
Tengernyi pénzét elköltötték rövid pár hónap 
alatt és egy csatakos őszi napon Szendrey 
Arthur egyszerűen kirúgta az asszonyt szo­
bájából.

Még cynikusan utána is kiáltotta :
— Nem tart semmi sem örökké, édesem, 

se a pénz, se a szerelem.
Az asszony elment, mint egy kivert eb,

Pedig még most jobban szerette- mint eddig. *’ 
És elment, mert érezte, hogyha másodszor 
meghódítja, meg jobban fogja imádni őt az a 
hitvány, min' eddig. Mert ilyenek is vannak 
a világon. Két ember, pláne ha az: egyik 
asszony, nem öl meg semmiért egy harmadi­
kat. Szendrey Arthur pedig úgy érezte, hogy 
utálja azt az asszonyt. — Már most mihez 
fogjon ?

Odaáll a tükör elé. Megnézte magát jobb­
ról is, balról is. Mosolygott és megpődörte a 1 
bajuszát : megyek hódítani !

«

Kun Ilonka érezte, hogy szeretnie kell.
És szerette ezt a simaoyelvü, szép arcú gaz­
embert.

— Sóba sem volt senkim a világon — 
vallotta őszintén karjai befűzve a férfi karjába. 
Nem szerettem soha senkit. Mindig magam 
voltam. Kifestetem magam elé egy ideált, 
vártam, lestem napról-napra, hogy mikor jön 
el, hogy a szivemet, telkemet odaadjam neki., 
Soká tartott a várakozás. Már-már elcsügged­
tem és elkészültem az örök egyedüllétre, mi­
kor megjelentél te. Megváltozott körülöttem a 
világ. Megszerettem olyan dolgokat, miket ed­
dig észre sem vettem. Megszerettem a zöldelő 
bokrot, a benne fészkelő kicsi madarat, meg­
szerettem a langyos tavaszi szellőt, mely kö­
rül fogja az arcomat. Megszerettem kis ker­
tünket, megszerettem a falumat, melynek ma­
gánossága eddig börtön volt lelkemnek, most 
templomom nekem, megszerettem az életet, a 
világot. Élni és szeretni, szeretni mindig csak 
tégedet.
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dásnál. Nem úgy áll a dolog, hogy a 
parlamentnek nincs ellenzéke s hogy 
ennélfogva a kormány a parlamentáriz- 
mus elvének megvalósítása szempontjá­
ból minden áron ellenzéket akar terem­
teni, hanem úgy, hogy a liberális párt 
bomlását többé Széli sem tudja /peg^ka- 
dályozni, amiért is jobbnak látja a leg­
nagyobb állambölcseség mezébe burko­
lózni s előre hirdetni, hogy a párt-bom­
lást ő maga akarja.

Debreczen augusztus 31.
A Rencxi-botrány ellen. A debreczen i 

függetlenségi pár. legközelebb gyűlési fog tar­
tani a Henczi-ügyben. Valóban ideje már 
Debrecennek is megmozdulni, mikor az or­
szág számos városi kifejezte tiltakozását a 
minden jó érzést megbotránkoztató ocsmány 
ság el lén.

Legutóbb Kecskeméten volt az 
ügyben nepgyülés, meiyen Kossuth 
Ferencz is részt vett. A népgyülós róna- 
Vasát fej zte ki az ünepély miatt, de a 
törvényhatóságokhoz tiltakozás végett kül­
dendő átiratra vonatkozó indítványt nem 
f o g a d t a el.

Nem akarunk a haiározat bírálatába be­
lemenni, de mi ezt azon lágymeleg politika 
eredményének tartjuk, melyet semmi körül­
mények köz itt, de fóképen most nem tudunk 
helyeselni.

Talán nem kötöttek paktumot a Henczi- 
ügyre nézve is?! . . .

A függetlenségi párt elnöke Kos uth 
Ferencinek vasárnapra várt nyilatkoztát a 
Héntzi-üvyre vonatkozólag nyomban követni 
fogja a függetlenségi part másik árnyalatának 
állásfoglalása is. A jövő hét első napjaiban 
ugyanis, mint a »Kel. Ért.“ írja, visszaérkezik 
Ugrón Gábor is és miután a vezetése 
alatt álló part legtöbb tagja már a főváros­
ban időzik, bizonyára meg fogja ragadni az 
első alkalmat, hogy párthiveivel a kortiiany- 
nyel szemben elfoglalandó álláspontjára érint­
kezzék. A Hentzi-kérdés ügyeben a két ár­
nyalat közt ahgba tesz eltérés."

És Gwymplain felelt, mosolyogva1 lágy 
hangon, hízelegve hazudott. Jól betanulta a 
lepkéjét:

— Mindig és mindent szerettem. Engem 
is mindenki szereteti. Most nem szeretek már 
senkit, csak téged, egyedül téged, édes min 
denségem, foglak szeretni örökké.

És rágondolt annak az asszonynak utolsó 
csókjára, utolsó ölelésére.

*
Mikor már a lakodalom napját is kitüz- 

ték, megjelent az az asszony. Ilonka csak 
egyszer Játta, egyetlen egyszer találkozott a 
tekintetük és mégis, mikor Szendrey Arthur 
e tűnt egy szép napon, tudta, hogy az a két 
szem ölle tpeg a boldogságát és elrabolta tőle 
a visszanyert világot.

*

... De belehalt, mikor a torzarczu 
Gwymplain elhagyta, A gyöngék, a töréke­
nyeit, a romantikusok könnyen, hamar és szí­
vesen halnak meg. Könnyebb és édesebb meg­
halni, mirit szenvedni. Szenvedni mindig. Az 
én leánykám nem ölte meg magát. Mert az a 
mese voh, ez meg a valóság.

u . *
• • Én csak sirni tudok, mikor feltűn­

nek néha álmatlan, csendes éjszakákon : a 
tehér Dea és a fekete Gwymplain,

D E B R E C i á

Erzsébet királyné emlékesete. Szep­
tember hó 10-én; mint Erzsébet királyné gyá­
szos halálának évforduló napján a bukaresti 
katholikus székes egyházban gyássistenitiszte- 
let lesz, melyen az érsek maga fogja a misét 
szolgáltatni.

Ax orax&sgyüléai néppárt jövő va­
sárnapon Szabad Barandon a róm. kath. tem- 
plóhi (élötti téred n é p g y ii I1 é a t taH, 
melyen Zichy János gróf orsz. képvise'ő fog 
elnökölni. A néppárt parlamenti működéséről 
Rakovszky István orsz. képviselő fog 
beszámolni. A választók jogairól és kötelezett­
ségeiről Auer szerkesztő, az egyházpolitikai 
törvényekről K a r a I 1 Máté pápai kamarás 
fognak beszámolni.

A magyar orvosok és termésselvixs- 
gálók XXX. vándor gyűlése Szabadkán : A 
gyűlés 3. napján kedden délután W i t t - 
man n Ferencz műegyetemi tanár mondott 
nagyérdekü felolvasást, a melyben főleg a 
drótnélküli táviratozassal foglalkozott. Szer­
dán, aug. 30-án délelőtt az orvossabészek 
szakos/, á y ülésén értekeztek : Samha főorvos, 
Tanárky szegszárdi főorvos, Tener Nátán 
egyetemi tanár, Frank Ödön egyetemi tanár, 
Wilheim főarvo-, Genersics Vilmos, Kiasz 
Pál. A természettudományi szakosztály ülésén 
értekeztek : Horváth Géza, Kanusz István és 
Staub Mór. A választmány elhatározta, hogy 
a jövő XXXI-ik vándorgyűlés helyéül Bártfa 
szab. kir. várost választja. A közp, választ­
mány uj t»gjaivá megválasztották: Dellinger 
Gyula dr. egyetemi tanárt, Tóth Lajos dr. 
miniszterelnöki oszt. tanácsost, M. Dretz Sán­
dor dr. egyetemi tanárt Halavits Gyulát, Jab- 
lonoszky József rovartani állomási főnököt, 
Pavlovits Simon t. főorvos, Barte A. dr. kér. 
orvost, BékefTy Gyula drt és Farkas Zsigmon- 
dot. Ezzel a szakosztályi tudományos előadá­
sokat bevégezték és a vándorgyűlés tagjai d. 
u. 3 órakor a palicsi fürdőbé rándultak, a 
hol Révfó Jenó fürdőorvos bemutatta a mo­
dernül berendezett fürdőt. A város azutan a 
vándorgyűlés tagjainak a tiszteletére banket­
tet rendezeti. Holnap lesz a zárő ülés.

A Hentzi ügy.
Közöltük a napokban a hajdú-böszörmé­

nyi függetlenségi pártnak a Hentzi ügyben ho­
zott s a kerület országgyűlési képviselője Szi- 
nay Gyula állal az országos függetlenségi 
párthoz felterjesztett hazafias határozati.

Az országos függetlenségi párt elnöke 
Kossuth Ferencz a felterjesztés folytán Szinay 
Gyula képviselőhöz a következő levelet in­
tézte :

B.-Pest, József-körut 47.
1899 augusztus 29.

Tisztelt Barátom !
Kerületed függetlenségi pártjának p Hpntzi- 

ügyben hozol' hazafias határozatát meg­
kaptam, a kérésnek megfelelően annak ide­
jén pártunk legelső gyűlése elé terjesztem.

A mellékelt levélben válaszomat küldöm 
a kerületnek, kérlek azt illetékes helyére 
juttatni szivesk djél. Üdvözöl igaz hived : 
Kossuth F. s. k.

A hajdú böszörményi függetlenségi párt- 
hoz iniézett, annak elnöke, id. Uzonyi Péter­
hez czimzett levél pedig, — a mely erős de 
igázságos bírálatot mond az általános nemzeti 
közöny felett, — így szól:

Budapest, József körút 47.
1899 augusztus hó 29.

Mélyen tisztelt Elnök ur !
A Hajdú böszörményi függetlenségi és 

48-as pártnak a Hentzi ügyben hozott és 
velem, mint országos pártunk elnökével köz­
lőit határozatuk olvasásával az öröm és fáj­
dalom érzései hullámozlak keblemben.

Az öröm hogy akadt egy talpalatn yi föld 
az országban, mely megmozdult, hogy akadt 
egy idege ennek a nemzetnek, mely a mél­

tatlan támadásra megrándult; hogy akadt 
egy hang, mely a korbácsütésre feljajdult ; 
hogy akadt még magyar ember, a ki meg­
torlást kivan, ha nemzetét önérzetében meg 
sértik.

De ezt as örömet elnyomja a fájdalom ; 
mert nem látom nemzetemet, mint a sebzett 
oroszlánt talpra á lani — nem látom az 
egésk'némzet féltékenységét országunk be­
csületéért ; nem hallóm az égés* nemzet 
felszisszenését az arczulcsapásra ; — nem 
ha'lom a megtorlást kívánok hatalmas mo­
raját.

Csendes minden . . . Magyarország alszik.
Mintha a mostani kornak dalolná a 

költő: «Hazám, Oly rég voltál te nagy, 
hogy Nagyságod hire csak mese talán ?»

„De bizzunk! Talán «lesz még ünnep a 
világon 1»

Talán az önök férfias fellépése már i 
első pillantása az újra ébredő nemzetnek?!

Talán buzdító példa lesz?! Üdvözlöm 
érte önöket, melegen üdvözlöm.

Mi bennünk nem fognak csalatkozni. Az 
orsz. függ, és 48-as párt, mint mindig, úgy 
most is fogja tudni kötelességét.

Mi harczba megyünk nemzetünk becsüle­
téért, csak az ütközet zaja felrázná az alvó 
nemzetet.

Vájjon fel tudjuk-e ébreszteni ? Méltóz- 
tassék elnök ur szívesen fogadni üdvözletem 
kijelentését es azt pártunk tagjaival közölni.

igaz híve
Kossuth Ferenci, s. k

A rennesi tárgyalás,
— Saját tudósítónktól. —

Rennes, aug. 30.
A tárgyaló teremnek ma is féndes képe 

van. A tanuk padján Mercieren kivül egyetlen 
katonatiszt sincs. Az első tanú ma Mayer 
Pál egyetemi tanár, az Institut de France 
taf?ja, a kéziratokat kutató intézet igazgatója 
volt. A Zola-pörben arra a kérdésre, hogy nem 
zsidó-e, ezt felelte :

—• Anyám párisi asszony, atyám Joigny- 
ból való az első áldozásban a Saint Sulpice 
templomban részesültem és 16-ik évemig a kath. 
káté tanai sz rint nevelkedtem. Tehát katho­
likus vagyok, ámbár Drumont a Francéban 
zsidónak mondott.

A tanú következőket adja elő : Már a. 
borderónak a Matinben közölt fakszimiléje 
után megvoltam győződve, hogy a borderó 
Walsin Írása. Ma-már nincs Bfchkértő, aki ne 
mondaná, hogy a borderó Írása természetes 
és aki azt állítaná, bogy nem Walsin frása.

A következő tanú M o I i n i e r tanár, a 
ki Mayerrel ugyanegy intézetnél működik. A 
következőket mondja :

— Csatlakozom Mayer ur véleményéhez. 
Egész életemen át kéziratok tanulmányozásá­
val foglalkoztam és bizonyos, hogy a borderó 
Walsintól való. Vannak ugyan hasonlatossá­
gok Dreyfus Írása és a borderó közt, anjilye- 
nek egy ország és egy kor embereinek irásaj 
között elő szoktak fordulni, de viszont sok 
eltérés is van, mig ellenben a haderő és Wal­
sin Írása nemcsak hasonló, hanem semmi el­
térést nem mutat.

M e r c i e r szót kér.
Általánosan feltűnt, hogy Mercier visel­

kedése két nap óla megváltozott. Tegnapelőtt, 
mikor az a hír terjedt el, hogy Angliába akar 
költözködni, rendkívül jókedvű volt és tréfás 
megjegyzéseket tett a katonatiszteknek. Teg­
nap felszólalt, hogy Malbieu Dreyfust megvé­
delmezze az ellen a vád ellen, hogy Sandhert 
megakarta vesztegetni.

Elnök: Mit kiván tábornok ur ?
Mercier megjegyzi, hogy Greiner 

prepskius, »kit a napokban kihallgattak, a 
semmitőszék előtt azt vallotta, hogy Walsin 
Mathieu Dreyfus följelentése óta erősen meg­
változtatta írását és különösen arra fektetett 
gondot,- hogy betűi kerekebbek legyenek.

Merciernek ez a kijelentése nagy feltű­
nést kelt és mindenki kiváncsi arra, hogy mit 
jelent a tábornoknak ez a legújabb koncessziója.
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A következő tanú P i c a u d Emil, az 
Institilt de Pranpe tagja. Ez a t anú De mange 
kérdésére eÜSad/á':

— Május hőnapban e^y barátomnál ta­
lálkoztam Schneider ezredes osztrák-magyar 
katbnai attaséval.

Carriére kormánybiztos : Tiltako­
zom e tanú indiskréciója ellen.

Elnök: Ne émlits-n neveket.
P i c a u d : E< a diplomáciai ágens erős 

szavakkal tiltakozott bizonyos franczia tisztek 
viselkedése ellen, akik nem hisznek ideged 
tiszték becsölutsgavádMk. Ez az ágens azt is 
mtindta nekenni, hogy Waisint közönséges csa­
lónak tartja. Azt á határozott benyomást nyer­
tem, hogy ez az ágens Waisint tartja a bor­
déré szerzőjének.

Pária, aug. 30.
Ä .pyHüsdk vo t.

____ y társa éjjel a ház tetejére
m$nt, dől 4 óra tijban maga a vezér is meg­
jelent. A rendőrszolgálatot most is úgy vég­
zik, mint tegnap. Azt hiszik, hogy Guerinék 
ügye nemsokára dűlőre jut.

A .rue
Guérinnek n

jális dinasztikus érzésnek a bizonyitékaif, a 
mely azavaib n foglaltatott.«

Azután német nyelven ezt mondta a 
király : Iú'ukío

»Vajha a királyi főváros állandó és nyu­
godt fejlődésnek az áldásait élvezhetné. Prá­
ga sorsat és jólétei atyai érdeklődéssé! kí­
sérem.« I • . I

Ezután ő felsége az udvari várótermen 
át a park-uezába ment, a b/ol bem^t^lak ne­
ki a prágai városi tanács és képvtselöteaiület 
tagjait, a kik közü| az uralkodó nehányat ha 
ráiságosan , megszólított. Azután a külvárosok 
küldöttségét piu atták be. ö felségét mindjárt 
megjelenésekor újra lelkes szlava és hocb-ki- 
áltasokkal fozadia a közönség. A bemutatás 
után a király a^Mi^hal^ mellett
előléptetett a kivonult polgárőrség előtt, majd, 
visszament a várótermen át a perronra, ahol 
meg egy kis id^ig Coudenhove helytartóval és 
Schilhawsky altábornsgygyal beszélgetett. Az­
után a helytartóval, a ki a királyt az udvari 
szalonkocsiba kiséri és a kísérettel a közön­
ség viharos szlava és hoch kiáltása pociiéit 
az udvari kocsiba szállt, a mire a vonat el­
indult.

Táviratok.
A csehországi hadgyakorlatok.
Práigja, aug. 31. A király vonata 7 percz- 

nyi késéssel érkézéit a feldíszített Ferenci 
József pályaudvarra. Ö felsége üdvözölésére 
nqegjelentek: Coudenhove gróf helytartó, Poe- 
lipny dr. polgármester és a cseh északi vasu­
tak néhány főbb tisztje, továbbá Coudenhove 
grófné, a helyfartó felesége, Herbert báróné 
és több más nölgy. Az egész perron és a park-' 
utcza több ezer főnyi közönséggel telt meg. 
A pályaudvy ^ótti.áZuBllwi varótecam be­
járatánál a városi tanács és £ községi kép­
viselőtestület tagjai gyűllek össze. Ott várták 
az uralkodót Számos más községi polgármes­
teri és küldöttségei is. Mikor az udvari kü­
lön vonat a csarnokba berobogottt, a jelen- 
voiltak lelkes qyiava és hoch kiáltásokban tör­
tek jti. Ö felséége Paar gróf főhadsegéd es 
Höhnel lovag szárnysegéd kísérletében száll 
ki az udvari szalonkocsjból. Coudenhove1 
gróf helvtartó üdvözlő beszéde után 6 felsége 
néhány barátságos szót váltott a helytartóval, 
Schilhawsky altábornagygyal és Podlipnyi dr. 
polgármesterrel. „i

Ezután eijilépett Podlipny dr. és cseh 
nyelven a következő beszed»! üdvözölte a 
királyt:

»Felség I légkegyelmesebb apostoli császár 
és királyi Királyi fővárosunkat nagy tisz­
tesség érte az által hogy felségednek meg­
éged ni m^ltóxtatott, hogy én, mint e va­
ros palgarmestere, Felséged előtt a régi 
hires cseh juráig fjöjrároM. J»Mj?«tf86nak 
leg» lázai osabb hűségét kifejezésére jut-
tason és Felséged előtt letegyem legaláyato- 
sabb hődotptát az Felséged fénye* trópjá 
hoz kiVen ragaszkodó pépnek. Kérem Fel­
séggel, fogadja kegyesen érzelmeink lisz 
tele ( teljés kifejezését és engedje meg igy- 
szersmmd, hogy azt az alázatos kérel net 
Vt Ijesszem elő, meltóztassék Felségednek ben- 
niinke^abbapja szerencsében részesíteni, bogy 
jövőre hosszabb ideig tartózkodik Felséges 
elődei regi tiszteletreméltó székhelyén, hogy 
az egész csel^hép örülhesen ennek » kegynek. 
Legtoróbb óhajtása a lakpsságnak, most ipkább 
mint valaha, hogy íelségednak móltó/tassésék 
meggyőzjődnie a béppek a fenkölt uralkodó- 
házhoz Váló legőszintébb odaadásáról és 
hogy ily módon a korona és a nép közölt 
való szent kapcsolt mfyj ipkább erősbödjp- 
oek. fiz idß válságos éi» az igények mérhe­
tetlenek. Annál nagyobb érdekünk, hogy 
Felségednek legmagasabb kegye virágzásnak 
indult városunk felé, á királyság feje (ca­
put«) tplá forduljon, tpert ezáltal az egész 
királyságra is örvendetesebb napok virrad­
nának.»

Erre, ő felsége cseh nyelven a következő­
ket válaszolta :

»Örömmel fogadom a szeretett cseh Jji- 
ralyságoml fővárosának lakossága nevében 
kifejezett hódoló üdvözletei és annak a lo­

Hegedüs miniszter itthon.
Bodapest, aug. 31, Hegedűs Sán­

dor kereskedelemügyi miniszter ma ide ér­
kezett.

* iá bAtéli* <i> iu lc >> - jj*au »zht>*Oí -

A bpdepeeti egyetem megnyitása.
Budapest, aug 31. A pudapesti egyetem 

központi épületének berendezése — dnczára 
a munkaiatok lázas siettetésének — szeptem­
ber hónap köáepe előtt nem lesz befejezhető 

I A vallás- és közoktatásügyi miniszter ennek 
folytan elrendelte, bogy a budapesti egyetemen 
a beirat ások ez évben ne szeptember hó 1 én, 
hanem szeptember hó 14-én kezdődjenek és 
bezárólag szeptember b 2l-ig tarthatnak, a 
leczkekönyvekoek az egyes tanárok által va'ó 
•áttamosása szeptember bő 24-ig fejeetesaek 
be, az előadások pedig szeptember hó 2&-én, 
mindegyik karon okvetlenül megkezdődhes­
senek,

A vizsgálatok valamint az egyetemi la- 
I nacs é* karok minden egyéb működése (ülé­

sek. felavatások stb.) azonban változatlanul 
szeptember hó elsejével tessik kezdetüket.

Egyszersmind felhívta a miniszter az 
egyetem tanácsát, hogy a tanulmányokban az 
időveszteség által okozott mulasztások helyre- 
pÓtláeá iránt javaslatot tegyen.

Farkasok nyáron.
Hyltrá, aug, 31. Sijpkó és Sterbu)» 

nyitramegyei községekben már belek óta garáz­
dálkodnak a farkasok. Nappal meghúzódnak a 
közelfekvő erdőségekben, de éjjelre bejárnak 
zsákmányolásra nevezett falvakba, hol óriási 
kárt tesznek a baromfiakban, de különösen a 
juh-állományban. A tűrhetetlen helyzet meg­
szüntetése végett a du-vadakra még a héten 
hivatalos hajtóvadászmot rendeznek.

Krematorium Budapesten.
Budapest, aug. 31. Egy olasz (milánói) 

krematórium vállalat, melynek képviselője jelen­
leg a fővárosban tartózkodik; a belügyminisz­
terhez és a főváros tanácsához ajánlatot akar 
beadpi egy Budapesten felállítandó legújabb 
szerkezetű minta-krematórium engedélyezése 
végett. H# as engedélyt sikerül megkapniok, 
akkor a krematórium egy éven belül fel lesz 
állítva. E vállalat, hogy a közönséget az uj 
intézménnyel megbarátkoztassa, a balottógetést 
egy éaii ingyen »karja végezni.

A csorváei csodadoktor.
Budapest, aug, 31,. Sokszor gyűlt meg 

már a baja a hatóságokkal a csorvási csoda­
doktornak. Mészáros gazduramnak, a miért 
patienseit gyógyitgatja; de mindhiába, messze 
földről zarándokolnak hozzá a valódi é* kép­
jelt betegek, úgy, hogy egy-egy vasárnap vagy 
ünnepnapon egész kocsitábor áll ,meg külön­
ben szép, városi külsejű háza előtt. Hiába

szabadkozik, gyógyító tudományának oly messze 
hire van, hogy minden hatósági (dalom d-czára 
kénytelen —* mint mondja — felebaráti sze­
rétéiből a hozza tóduló betegeket gyógyítani. 
Nem mindennapi dolog, hogy a patieuseket 
mqg szokta vizsgálni, Elég ,rá<>é,*pie a b«}eg 
körmére, hogy megállapítsa a bajt, Azután 
saját patikájából előveszi a gyógyszert, a 
melyen aztán a felek busásan fizetnek. ír 
különben a osodadoktor reczepeket is, melye­
ket egy időben — míg be mem tiltották — a 
környékbeli gyógyszerészek ki is szolgáltatták* 
ügy fogott ki a csodadoktor e hatósági tilal­
mon, hogy a reczepteket Béesbe küldte, a 
honnan a gyógyszereket meg is kaptt. Ékít 
lalva a Csorvás község környékében levő i köz­
ségek, gyógyszerészei közül egyesek szintén 
nem idegenkedtek a gyógyszerek elkégzuéáé- 
től. Csak a napokban történt, hogy egy köz 
•égheti gyógyszerész több barátjával t/ p raszt 
ruhába öltözve elment a csodudoktorhoz és 
magukat megvizsgáltatván, recipét kértek, a 
melyet bevmek eg békésmegyei község gyógy­
szerészéhez, a ki a gyógyszert szó nélkül el­
készítette. Az illetők feljelentették az epelet 
Békésmegye alispánjának, ki az ügyben szigorú 
vizsgalatot indított.

Tanár és tanítvány.
1 lii II 'll,

(A reáliskola botránya,)
— Távirati tudósítás. —

Sopron, aug. 31.
Szeptember 7-én érdekes tárgyalás less 

a soproni járásbíróságnál Gonzales bíró előtt 
Steiner Miksa tanuló ki a soproni reál­
iskola VI. oszt. júniusban jeles eredménnyel 
végezte, becsület sértésért panaszolta be u 
reálipkoja két tanárát Dr. Veszprémi Vilmost 
és Dr. Mika Károlyt. A pör kimenetelét, Sop­
ronban és egész vidékén Óriási érdeklődéssel 
várják. Előzmény«» a következők :

Firnberg Salamon és Steiner Miksa, a 
VI. osztály jeles tanulói néhány más társukkal 
együtt egy zöldbeli vendéglőben tekéitek. Dr. 
Veszprémi V'lmos tanár ezt meglátta, de nem 
szólt ez esetről senkinek, csak az iskolai év 
végén az osztályozáskor, ügylátszik nem as 
volt a szándéka, hogy a »bűnösöket« megja­
vítani igyekezzék, hanem hogy megtor­
lást gyakoroljon velük szemben.

Dr. Wallner igazgató kérdőre vonva a 
büobeesett diákokat, Steiner bevallotta 
a terhére rótt cselekményt, ellenben Firnborg 
tagadott, miért Steiner (aki mellesleg mondva 
kifogástalan jeles tanuló volt mindig és már 
két év óta özvegy anyját is fen'ártotta keres­
ményéből), a magaviseletből csak kettest ke» 
pott; Firoberg pedig hármast s ez által elvesz­
tette ösztöndíját s tandíj mentességhez való 
jogát.

Julius elejéje a, béqsi l^pqK azt a hirt 
bogiid pely külömbpn ^amiyjak
bizonyult", hogy Firnberg Badeoben agyonlőtte 
magát. Aznap este Steiner egy fiatal magán- 
hivalplnokkal sétált a Papréten. Egyszer Csak 
eléjük került Veszprémi tanur. Steiner j társa 
meg«|zólitíá őt : «Tanár ür hallotta, hogy 
Firqberg agyonlőtte magát ?• Úgy f f«l»lt a 
tanár és elsietett. — »Egy rongyos hármas 
miatt» — szólt még utánna a fiatal ember.

Másnap reggel Wallner igazgató az iélcolu 
szolgával magához hivatta St^nert. t Szünidő 
lóvén, Steiner nem tartozott volna az idézés­
nek engedelmeskedni, azonban ö — ajint jó 
rajzoló — még a tanév végén megígérte as 
igazgatónak, hogy a szertár részére égy bizo­
nyos képet fog rajtolni. Azt hitte tehát, hogy 
most e végett hivatja az igazgató és sietett u 
szolga után.
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Az igazgató irodájában olt volt Vesz­
prémi tanár is, amikorra Sieiner odaérkezett

—■ Steiner I Mi történt tegnap a Papré» 
fen? — szólt az igazgató.

— Semmi —• felelt a flu ártatlanságának 
teljes tudatában. Ekkor Veszprémi tanár neki 
rohant Steinernek, p i m a s z o 1 t a, gaz* 
emberezte, s arczul ütötte az 
igazgató hivatalos irodájában.

— A tanuló tiltakozott. — Ha nem néz­
ném a helye*, .ahol vagyunk —- igy szólt — 
ezt megkeserülné tanár ur, de igy is megfogja 
bánni.

Ezeket a szavakat ha lottá Dr. Mika Ká­
roly tanár, ki éppen akkor lépett be. Ez is 
megrohanva a fiút, kpimaszolta és így kiál­
tott reá;

— Most takarodj haza, lődd maga­
dat t e i s főbe és ird mega vég­
rendeletedben, hogy miattam 
t e tt ed!»

Ezért panaszolta be Sieiner a két tanárt,
0 lanuul megidézte Dr. Walloer igazgatót, A 
szeptember 7 iki tárgyalás igen érdekesnek 
ígérkezik. A közönség soraiban igen sok 
elitélő hang -epiejkedik a két professzor ellen 
Veszprémi tanár aránylag rövid szolgalat* 
ideje alatt már a harmadik helyen működik s 
bár föllebh valói jó szakembernek tartjuk, 
hirtelen kitöró-ei .miatt a tanulók rettegnek 
tője és hogy nem ok nélkül, azt mutatja a 
szóban levő eset. Dr. Mikétől különösen azt 
veszik rossz néven, hogy az általános szere- 
te nek örvendő jeles diáknak öngyilkosságot 
ajánll. Annál súlyos ibb megítélés alá edk ez 
a különben is kvaliftkalhatatlan eljárás, mert 
Steinernek egy 19 éves bátyja pár ér előtt 
minden alapos ok nélkül > — agyon lőtte 
magát.

Az esetről az igazgató jelentést tett a 
főigazgatónak, özv, Steinerné is panaszt emelt 
közvetlen a miniszternél, de addig semmi sem 
történt. Azonban betetőzi a botrányt az, hogy 
Wallner igazgató az ügy eldőltéig nem akarja 
Steinert felvenni a VII. osztályba, valószínűleg 
a tanári tekintély vesszőparipáján lovagló urak 
pressziója alatt. Sieiner 6 évig jeles előme­
neteld és kifogás’alan erkölcsű tanuló volt, 
most ártatlanul áldozatává lett egy tanári 
brutalitásnak, a miért ő követelheti es 
követeli is meggyalázóinak megbüntetését; de 
ő semmiféle fegyelmi büntetést nem kapott, 
áz országnak semmiféle iskolájából ki nem 
záratott, tehát hogy lehet megtagadni tőle a 
felvételt ?

Feszültséggel várják az ügy eldöntését.

HÍREK.

* Kossuth Ferencs levele.
Lapunk politikai róva Iában két levelét 
közöljük pártunk elnökének Kossuth Fe- 
rencznek. Az egyiket S z i n a y Gyulá­
hoz, a h.-böszörményi kerület képviselő­
jéhez, a másikat Uzonyi Péterhez, a h.- 
böszörményi választókerület függetlenségi 
párti elnökéhez intézte, a leveleknek 
nagy politikai fontosságuk van. Kossuth 
Ferencz kijelenti, hogy a Hentzi merény­
let miatt a parlament megnyílásakor 
hadat üzen a kormánynak. A független­
ségi párt képviselői sorakoznak mellé s 
talán sikerül felrázni az alvó nemzetet. 
Ez a levél útját vágja minden olyan 
magyarázatnak, mely azt akarja a nem­
zettel elhitetni, hogy Kossuth Fe­

rencz a Hentzi ügyben tartózkodó állás­
pontot foglal el Kossuth mint min­
dig, — úgy most is kibontja pártunk 
nevében a lobogót s igyekezni fog meg­
torlást szerezni a hazafias érzést felhá­
borító merényletért. A levelek lapunk 
mai számában megjelent Hentzi ügy czi- 
mü czikkben olvashatók.

* Ülés a városházán. A városháza 
kisianács termében ma d. e. tanácsülés volt, 
melyen folyó ügyeket tárgyaltak. As! ülésen, 
melyen K o m l ó s y Arthur h. polgármester 
elnökölt, szabadságideje után először vett részt 
V e c s e y Imre tb. főjegyző, a jog és pénz­
ügyi bizottság elnöke.

* A rendőrség köréből. Dr. Boldizsár 
Kálmán III. kér. r. kapitány két havi szabad­
ság idejéről — mely idő alatt teéndőit Mile 
Pál r. gyakornok végezte — már hazaérke­
zőt! 8 mint értesülünk, hivatalát szeptember 
3-án elfoglalja. — Dr. K. Tóth Mihály I. kér, 
r. kapitány, tb. tanáémok, hat heti szabad­
ságidejét szeptember hó 1-én kezdi meg, mely 
idő alatt Jeney Miklós r. fogalmazó fogja 
helyettesíteni, tekintettel azonban arra, hogy 
nevez-tt r. fogalmazó ma is. még súlyos'beteg, 
az I. kér. rendőrkapitánysághoz Végh Gyula 
h. rendőrfőkapitány Mile Pál r. gyakornokot 
helyezte át.

* Aszfaltozzák a gróf Dégenfeld tért.
Városunk legroodab tere volt eddig a Tisza pa­
lota háta mögött elterü ő gróf Dégpafcjd tér. 
Az eső viz ott gyűlt meg rendesen, a kofa 
sátorok hulladékai pedik egész dombokat al­
kottak itt is-ott i< Ennek az idilli állapotok­
nak most már vege vao. Az aszfalt kocz- 
kák és a nagy üstök már a tér mindeu ol­
dalán el vannak helyezve a munkások pedig 
jovában dolgoznak. Két-három nap alati úgy 
rendb- jön a Dégenfeld tér, ép mint a kis 
templom környéké.

* Elhagyott gyermekek gondozása.
Megemlékeztünk már többször arról az üd­
vös miniszteri rendeletről, mely hivatva ván 
egy nagyon is elhanyagolt kérdést megoldani.
A rendelet a 7 éven alóli lelenczek vagy tel­
jesen arva gyermekek gondozását az országos 
betepápoló alap terhére akarja eszközölni. 
Debreczen város tanácsa azonban nagyon félre­
értette az egesz rendeletet s artnak intencióját. 
Fogta rnagat s hatályon kivül helyezte 86/2826 
bkgy. sz. helyhatósági rendeletéi, melyet a 
jelzett miniszteri rendelet egyáltalában nem 
tesz feleslegessé, csak kiegészít. Mert á* mi­
niszteri rendelet első sorban a fővárosban 
egyre sz iporodó lelenczek felneveléséről gon­
doskodik s legfeljebb a teljesen árva, 7 éven 
aluli gyermekeket vonja bele ebbe a kategó­
riába. Szóval nem intézkedik a névtelen s 
dajkásagba adott gyermekekről, kikre nézve a 
hatályon kivül helyezett helyhatósági rendelet- 
kiterjeszkedik s kiknek száma a Debreczen 
hez hasonló nagy városokban egész légió. — 
Természetes tehát, hogy a tanács botlásé- be­
láthatatlan zavarokat fog szülni s éppen nem 
alkalmas arra, — hogy a jelzett miniszteri 
rendelet üdvös hatását Debreczen városa is 
érethesse. Végh Gyula b. rfőkapitány e 
tárgyban sürgős jelentest tett a tanácshoz 
felvilágosítást adva eljárásáról. Az egészben 
pedig az a tanulság, hogy avatatlan elmék a 
legjobb eszmét elrontják s »parva prudentia 
regitur — Debreczen.»

* Ménestulajdonosok figyelmébe. A
földmivelésügyi miniszter, érteni a ménes 
tulajdonosokat, hogy a kik eladó ménlovajkat 
megvétel végett, egyes lótenyésztési intésetek 
részére felajánlották, lovaikat szeptember 
16-án fogjuk Debreczenben felülvizs­
gálni. A felülvizsgálat Nyíregyházán pedig 
szept. 18-án lesz. A minisztérium azonban 
kijelénti, hogy a megvásárolt lovak árát eset­
leg csak 1900 január elsején folyósitja az

államkincstár. Hát biz ez furcsa intézkedés, a 
gázdákra nézve meg épen nem vigasztaló.

* E. Kovács Gyula emléke. A Seges­
váron elhunyt költő-művésznek emléket készül­
nek állítani sírja fölé es szobrot dicsőségének 
színterére, a kolozsvári Nemzeti Színházban. 
Művészi érdemekben gazdag színészi pályájá­
val rászolgált a nemzet elismerésére, minde­
neket megrendítő halala pedig azok közé a 
kiválók közé emelte, kikre mindig büszke ke 
gyelettel emlékszik vissza a háza. Ezért for­
dul most az erdélyi iái saság szine-javából ala­
kult illustris bizottság, melynek élén Jókai 
Mór áll, az egész országin z s adakozásra szó­
lt1 fel mindenkit, hogy méltóképpen meg le­
hessen örökíteni E. Kovács Gyula emlékét. 
— Az adományokat Szekula Áko.-hoz, az Er­
délyi Bank igazga,ló-ági tagjához, az emlékbi­
zottság pén tarosához kell küldeni.,

* Váratlan pénztárvizsgálat. Tegnap 
várat'au pénztárvizsgálat volt a városházán. 
K o m 1 ö s s y Arthár helyettes polgármes­
ter elnöklete alatt egy bizottság vizsgálta meg 
az alapítványi pénztárt és a vizsgálat alkal­
mával minden rendben talált.

* Kutya veszedelem. A rendőrség 
értesítése folytan végre valahára komolyan 
hozzá láttak a Kóbor kiítyák kirtásához A 
mint azonban a rendőrség komolyan .akar, a 
polgárság nem vesz tekintetbe. Tepnap pél­
dául 10 kutya tulajdonost jelentettek 
fel, kik szájkosár nélkül vezették kedvelt 
(illatjaikat. A rendőrség példás büntetésben 
fogja őket részesítem. És ez helyes intézkedés. 
Csak is igy lehet kikerülni, hogy havonként 
10—12 ember ne menjen fel kétségbeesve a 
budapesti Pasteur-iutézetbe.

* A rablótámadás áldozata. Megírtuk 
tagnap, hogy Dudás Lajos dohányost és csa­
ládját megtámadta két ismeretlen ember s 
nyolezszor rálőtt. A lövésekből kettő találta 
Dudást, a kit gyógykezelés végett a közkór­
házba szállítottak. Kezelő orvosai tegnap dél­
előtt kutattak a lapoczkájában a hátába fúró­
dott golyók után s az orvosoknak sikerült 
mind a két golyót szerencsésen eltávolitaniok. 
Dudás Lajos pár bei mu va teljesen gyógyul­
tan hagyhatja el a közkórházat.

* Koldus csavargók. Valósággal meg­
döbbend az az állapot, mely Debreczenben, 
egy majdnem 70.000 lakosú vámosban ural­
kodik. Lépten-nyomon kéregetc, gyanús külsejű 
alakok állítják meg a járó-kelőt, alamizsnát 
kérve. Felhívjuk a rendőrség figyelmét ekekre 
a szemérmetlen, sőt közveszélyes kéregetőkre, 
kik már hetek óta űzik jövedelmező mes­
terségüket.

* Egyházmegyei közgyűlés. Az alsó- 
szabolcs hajduvidéki ev. ref. egyházmegye teg­
nap tartotta meg nyári közgyűlését Zsigmond 
Sándor esperes és Lengyel Imre egyhm, gondnok 
elnöklete alatt. A gyűlés a megyeháznál pont­
ban kilencz órakor nyito'ia meg Zs'gmond 
Sándor esperes, mely után az újonnan vá­
lasztott egyházmegyei világi tanácsbiró gróf 
Dégenfeld Pál tette le a hivatalod esküt.

Erőss Lajos p-ladányi lekész a deb- 
reczeni főiskola dogmatikai tanszékére történt 
megválasztása alkalmából beadta lelkész! ál­
lásáról lemondását. Egyszersmind lemond egy­
házmegyei tanácsbiró állásáról.

Tudomásul vétetik, egyszersmind Erőss 
L -jósnak egyházmegyei hivatalos működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaznak, az uj 
tanacsbiróra a szavózatok beadázára határidőül 
f. évi deczember 31. kitűzetik.

Az esperest jelentés elszomorító dolgokat 
tartalmaz, a korcsmák vasámapookint népe­
sebbek a templomnál, az utczák zajosak a 
részeg lármájától, Istenkáromló szavakat hall­
hatók a gyermekek, felnőttek s minden ren­
dűek szájából, a családi béke sokaknál ismeret­
len fogalom, bizalommal papja iránt nem vi­
seltetik senki, inkább megy a törvényszékre 
békülni, vagy válni, mint a lelkészhez, ki 
szelíd éz bölcs szavaival bizonyára inkább tud­
na ismert bajukon s giteni.
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Születési eset volt a múlt évben az 
egyházmegyébe 4820, mely számnak 7.4> 
esik a törvénytelen szülőtökre. Halálozás volt 
3382. Házasságra lépet 1014 párt,

A közgyűlés az esperes! jelentést egész 
terjedelmében és részletében is külön-külön 
tudomásul vette. \

A 600 frtnyi államsegélyről szóló jelen- 
tós tudomásul vétetik.

A közgyűlésen nagy vita folyt a felett, 
hogy kiengednek-e a kezéből két iskolát, 
átadták-e az államnak ? ,

Végre is a közgyűlés azt határozta, hogy 
ujebb hirdetéseket eszközöl a tanítói állasok­
ra, b« jelentkező most sem akad, teszik meg 
a lépéseket az államosítás érdekében. Padrah 
ßandor a határozat e|len felvbbezésl jelen­
tett be.

A tanügyi bizottság jelentése általános­
ságban azt emeli ki, hogy a fiuknál az elha­
ladás jó, ellenben a leányoknál nem igen kie­
légítő.

A tanügyi bizottság.előterjesztést tesz az 
iránt, hogy az egyházmegye 9 körre osztás ék 
fel, melyek miudenike külön iskolavizsgalókkal 
lattassék. el.

A közgyűlés az indítványt elfogadja. A 
számadások vizsgálatáról szóló jelenések tp. 
domásul vétele után a közgyűlés d, u. 2 óra­
kor véget éri.

Hivatalnok és keritouő. Elég furcsa, 
de nem egészen szokatlan kombináczió. A 
neveket ezúttal elhallgatjuk. Egy fiatal városi 
hivatalnok egy nem épen fiatal, de fiatalokat 
csábitó hölgygyei ment végig tegnap esie egyik 
népesebb utczán. Ez még üem:letl volna fel­
tűnő dolog, de mindketten egy-egy szájkosárral 
el nem látott kutyát vittek magukkal. Egy 
rendőr fölma a nevüket s igv kerüdek össze 
a. hivatalnok s a keritőnő nevelj a mi 
— állítólag — a keriiőnőnek esik rosszabbul.

* Kettős esküvő. Bennünket debrecze- 
nieket közeiről erdekel annak a kettős eskü­
vőnek lefolyása, melynek sziíihelye a vízivá­
rosi templom volt. Fővárosi,; tudósítónk a 
következőket írja: A vízivárosi özent-Ann» 
templomban ma délelőtt 9 órakor keitős es- 
küyő volt, egy fiatal pár esküdött egymásnak 
örök hűséget s egy öregebb pár, — a me­
nyasszony szü'ei — részesült ma 25 év után 
isméiében az egyház áldásáéin, — Sternad 
Rezső posta és távirda számvöszékji főpénz­
tár8, bájos leányai Lenket vezette oltár­
hoz ifj. W e i c h i n g e r Károly debre- 
czetn háztulajdonos, s ugyanakkor ünnepelte 
Sternad Rezső és neje lilienfeldi Friedrich 
Erzsébet ezüst mennyegzöjiiket. A templom 
egészen megtelt előkelő közönseggel. Az eske- 
tés csendes mise előzte meg, mely alatt 
Schmidt Mariska szólója, a budai dalarda s 
az °í?e^.a töbü tagjának közreműködésével 
gyönyö'ü dalok hangzottak le a kórusról. — 
Mayer Antal, Schlauch bíboros titkárja előbb 
az uj párt eskette meg, aztán az öregeket ál­
dotta meg. A szertartásnál tanuk volt: C«ez- 
ttk Antal ezredes es Müller Ferenez; koszorús 
leányok : Sternad Vilma, Müller Katicza és 
Józsa, Friedrich Etelka és Irén, Kanyó Margit 
Esküvő után a násznép a fiúmé szállóban 
fänj es dejeunerhez ült.

* Nem fogtechnikus, hanem fogmü- 
vés*. A belügyminiszter ma érkezett leiratá­
ban tudatja Debreczen városával, hogy azon 
egyénektől, kik engedély nélkül használják a 
fogtechnikusi címet : e cim tiltassék el. A 
kinek nincs engedélye a foghúzásra, fogtö­
mésre (plombirozás) az egyszerűen fogmüvész 
s nincs joga a hangzatos technikusi czimet 
használni.

* Gyanús haláleset. Debreczenben 
nagyon sok ember ismerte Orosz Péter bér 
kocsist. Tipikus alakjával kirítt a bérkocsi 
állomásról. Rósz szokása volt, hogy kereseté­
nek legnagyobb részét megitta s e miatt az­
tán családi bekéje sem volt tökéletes. Gya­
kori perpatvar zavarta azt meg. Ez az ember 
tegnapelőtt meghalt. Halála dr. Baikauyi ke­
rületi orvos élőit gyanúsnak tűnt fel s igy a 
törvényszéki boncolás megejtését látta szük- 
•segejnBk. Keltős gyanuok is merült fel. Ha­
lála e őtt három nappal Orosz összeveszett 
családjával és akkor apósa Böjti Károly egy

bottal végig vágott a fején. Egy nappal ké­
sőbb pedig piócákat raklak rá s a vérzést 
nem tudták elállitani. A boncolást tegnap d. 
e. megtartották g akkor az orvosok koponya 
csonttörést konstatáltak s ez lehetett a halál 
oka is. A boncolásról jkönyvet vettek fel s 
azt a vizsgálóbíróhoz teszik át. Orosz Pétert 
tegnap eltemették.

kis szökevény. Tegnap éjjel a 
rendőrök egy kis alvó gyermeket találtak 3 
Mikiós-utczan. P.i nézés Sándornak hív­
ják a ki< fiút, a ki megszökött H.-Szoboszló- 
ról a szülei háztól s az aszfalton fogadott 
szállást. A rendőrség haeavitette a kis szö­
kevényt.

* Oszzeégett munkás. Néhány nap előtt 
a város téglavetőjében nagy szerencsétlenség 
érte Dihen Jónás 72 eves téglagyári munkást. 
Mikor este a szabad tűznél vacsoráját melegí­
tette, a tűz ruhájába kapott. A Szerencseden 
embert lángok vettek körül es súlyos 
égési sebeket szenvedett. — Azóta a 
közkórházban gyógykezeltek, de eszméletét e 
par nap alatt pillanatra se nyerte vissza. A 
szerencsétlen ember sérüléseibe tegnap bele­
halt.

* Utcai botrány. Vasserstrom Adolf 
gyümölcskereskedő holt részegen ment végig 
a Piac utcán s belekötött a járókelőkbe. — 
Szitkozódott, du ajkodott egészen addig, mig 
egy rendőr le nem fülelte. A börtönben csen» 
deeédett le csupán.

* A kikapós diák. A homonnai keres­
kedelmi iskola legmarkosabb laomója Lobi 
terencz voit, a ki azonban kevésobe erősnek 
mutatkozott az érettségi vizsgálaton. Így tör­
tént aztán, bogy az iskola Herkulese meg? 
bukott. Lobi nem igen akart beletörődni a 
szomorú sorsba s fennen hirdette tanuló 
társainak :

— Majd én meg anitom ezeket a taná­
rokat 1

Az erős legény korbácsot fogott s tá­
madóállásba helyezkedett az iskola kapujában. 
Ott aztán nem csinált titkot tervéből:

— Megkorbácsolom az egész vizsgáló- 
bizottságot, kezdve a miniszteri biztoson, vegezve 
a pedelluson.

ügy látszik, szótartó embernek ismerték 
a legényt, mert a kínálkozó látványosságra az 
egész város közönsége összegyülekezett. Ámde 
a tanárok is résen voltak s addig nem távoz­
tak, mig rendőri segítség nem érkezet'. — 
HarasZthy Miklós főszolgabíró megakarta 
engesztelni a haragos ifjút, de a mikor nem 
esti apodott, rendőrökkel vitette el. Lobi azon­
ban nem tudta megbocsátani a főszolgabíró­
nak, hogy nem engedte megkorbácsolni a 
tanárait s följelentést küldött ellane a belügy­
miniszterhez ós a bírósághoz. A belügyminisz­
ter megdicsérte a főszolgabírót s igy tett a 
saloralja-ujhelyi törvényszék is, a mely hasonló­
képpen nem találta megengedhetőnek, hogy 
a tanítvány kulyakorbácscsal tenyiise meg 
tanárait.

* Halálozások. A következő gyászje- 
jeientéaeket vettük : fájdalommal megtört 
szívvel tudatjuk boldog emlékezetű jó fér­
jemnek, édes atyánknak Kóbor Kornél m. 
kir. pénzügyi számollenőrnekk folyó évi au­
gusztus hó 30-'án éjjel 11 órakor, delének 
48-ik, boldog házasságának 23-ik évében be­
következett csendes elhunytál, Megboldogult 
kedves halottunk hült teteujej' Nagyvárad 
(Deák Ferenca) uttózái 2206. számú sajat há­
zunktól folyó évi szeptember hó 1-én délu 
tán V, 5 órakor fognék a róm. kath. szer­
tartás szerint a Szt.-Anna-utczai sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent- 
mise-aldozat szeptember bó 2-én délelőtt 9 
órakor lesz az egek urának bemutatva. Mely 
vegtisztessegtétdre Istenben boldogult iák ro­
konait, b rátáit, ösmerőseit bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. augusztus hó 
31-ju. Bánatos özvegye: özv. Kőbőr Kornél- 
né szül. Kuczik Erzsébét és gyermekei : Kor­
nél és Gizella valamint számos rokonai nevében 
is. Az örök világosság fényeskedjék neki! — 
Mély fájdalomtól megtört szívvel ludatjuk a 
felejthetetlen jó férjnek, apának, fiúnak, só­

gornak és rokonnak farkasfalvai Mauchs 
Imre m. á. v. ellenőrnek folyó hó 30-án dél­
után fél 3 órakor, eleiének 43-ik, boldog há­
zasságán.k 17-ik évében 4 heti súlyos szen­
vedés után történt gyászos elhunytál. Kedves 
halottunk hült tetemei szepiember h’ó l-ón d. 
u. fel 3 órakor fognak az ág. evang. egyháe 
szertartása szerint a Teleki-uicz,» 78. számú 
háznál tartandó gyászima uián Aradra azal- 
Htia'ni. Mely végtisztességtételr ■ rokonainkat, 
az elhunytnak kartársait szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. augusztus 30 áo. 
Bánatos- neje : özv. Mauchs fmréné szül. Mi- 
hiljlovifs Paula. Gyermekei : Elemér, Imre 
Sándor, Jenő és Adolfine. Édes anyja i özv 
Mauchs Rezsőné .szül. Mngay Vilma. Testvére: 
Mauchs Róza férjével Cseh Lajossal. Sógor- 
női : Mihaljovics Juliánná. Mihaíjovics A exan- 
drme. Mihaljovic-t Hermin férjével Vikcl Ger­
gellyel. Mihaljovics Arzén nejével Rademeczky 
El aval. Áldás és béke lengjen drága poiái 
felett ! Mindkét temetést Gebauer K. teme ké­
sési íotezete rendezi.

A mártír halála.
> Débreczen, aug. 31.

Abból irt alkalömbóf, hogy Nagyvárad 
városának hazafias közönsége kegyelete* ünne­
pélyt rendezett.az 1849. augusztus 28-6n a* 
oroszok által agyonlőtt • Rul kovazki Kázmér 
nemzetőr, —■ volt orosz tiszt — emlékére 
Nagyyarad egyik ősz polgára a következők­
ben beszéli el most a kivégzés történetet: i 

A sok szomorúsághoz, mely akkoriban 
minden hazafi lelkét csordultig elföltötte 
hozzájárult meg a hír, mely 1849 augusztus 
have ban Nagy varadon futó őzként lerjedt e’ 
arról szó va, hogy Rulikovszky Kázmért, a 
a lengyel származású volt orosz dzsidás szá­
zadost az oroszok golyó altali halálra ítélték, 
a miért: a magyarok ügyéért mert hárczolni. 
Bár azt a napot, melyre az itelet végrehaj­
tását kitűzték, szigorúan titokban tartották 
az mégis kiszivárgott. Ez a mint egy ember 
megtudta, az tovább adta a másiknak.

Mire a szomorúan emlékezetes augusz­
tus 28- ka elérkezett, tudta már az egész vá­
ros, hogy Buli ovszkyt akkor lövik agyon. 
Még a hely, melyen a véres aktus yégbeme- 
nendő le-z, sem volt titok. Azt a dombot, me­
lyen most a Boné-kuthoz vezető ulun egy 
esőszhaz áll, emberek ezrei lepték el már a 
kora reggeli órákban. Az óriás tömeg alig 
mozgott. Nagy ritkán ballatiszott egy hango­
sabb SZÓ.

A domb közepén egy erős gerenda volt 
leásva, előtte pedig mély hosszúkás gödör 
tátongott. 8

Az oszlop körül üres volt a tér. Orosz 
katonák szuronyai tartottak távol tőle az 
embereket. Jó előre járt már az idő, mikor a 
domb tetején észrevették, hogy az utón egy 
orosz csapat közeledik.

A csapat derekán szuronyos katonáktól 
körülfogva egy kocsi haladt. Azon ült Ruli­
kovszky Kázmér. Fehér, bokáig érő ing födte 
tagjait. A domb alján megállóit a kocsi, az 
elitéit leszállt róla és szilárd léptekkel haladt 
a leásoit oszlop felé. Csak sápadt arcza árulta 
el, hoyy utólsó utján halad. Mellette kezében 
ezüst kereszttel, melyen a Megváltó keresztre 
feszített teste volt művészileg kidolgozva, egr 
lelkész haladt. 1 * ”

Az Oszlophoz erve kínos gyorsasággal 
folyt le a szörnyű aktus. Két közkatona oda- 
veze te Rulikovszkyt az oszlop elé és egy kö­
téllel mellénél odakötözték : közvetlenül az 
elitéit lábai előtt tátongott a frissen ásott 
8ir- A százados szemeit fehér kendővel be­
kötötték és tizenkét katona sorakozott vele 
szemben, mintegy tiz lépésnyi távolságra. Köz­
tük és az elitéit közt tátongott a sir. Aztán 
megvillant a vezénylő tiszt kardja ... egy 
sortüz, pillanatra szürke füstfelhő takarja el 
a képet.

A füst tovább úszik a könnyű szélben 
és előtűnik Rulikovszky álakja. A melléhez 
erősített kötél nem engedte összeroskadni a
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holtai. Csak a feje hanyatlott a mellére. Egy 
orosz katona, kezében késsél, az oszlop mögt) 
lépett és egy vágással átmetszette a hollét 
tartó köteleket.

Rulikovszky Kázmér holtteste abban a 
pillanatban saját súlyától a kéegen álló sir- 
gijdörbe bukott. Készen tartott ásókkal rá* 
hányták a ho ttestre a földet és néhány pil­
lanat múlva csak egy alacsony domb jelezte 
Rulikovszky sirkelyét. A sirt estig orosz ka­
tonák őrizték.

Másnap reggel, púkor egy tiszt vezetése 
alatt egy szakasz orosz a sirhoz ment, fölötte 
valóságos koszorú erdő volt. A virágokat 
ósakhamar e távolították a katonák a sírról, 
bele taposva a koszorúkat egy közeli pocso­
lyába. Hiába történt, mert a mint a sir őri 
tétlen ;maradt, ismét koszoruerdővel borítot­
ták azt láthatatlan kezek.

Hogv ennek a dolognak eleje vétessék, 
egy éjszakán orosz katonák a sirdombot a 
tőiddel egyenlővé tették, gyeppel borítva b* a 
friss ásás helyéi. E miatt később, mikor Ku­
lik ovszkv mostani sírhelyére szállítottak, sok 
dolgot adott a holttest feltalálása.

T A N Ü G Y.
Köny vismertetéa.

(Hajdúmegye földrajza Magyarország rövid ismerteté­
sére! kapcsolatban. A népiskolák III-ik osztálya szá­

mára. Irta : Ciuks 1st vám)
Fenti czim alatt egy füzet hagyta el 

legközelebb a sajtót; mely hézagpótló 
munka megyénk elemi iskolai oktatása terén. 
Eddig megje ént népiskolai földrajzi tanköny­
veink is felvették ugyan a tanítás anyagául a 
földrajzi elölogalmak ismertetései, talán a 
a szülőhely és megye tárgyalására is adtak 
jitasilást; de olyan tankönyvünk, a mely epe- 
cziáluer a hajdumegyei népiskolák III-ik osz­
tályú nöyendekemek tanítási anyagát mutatta 
Volna ki teljes részletességgel : még eddig 
bem volt.

Nem lévén ezúttal czélunk a paedagógiai 
aprólékos bírálat, azt hisszük, hogy ismertetés 
czéljábol elegseges lesz az uj tankönyv vázla­
tát illetve czimeit fölsorolni, melyekből azon­
ban minden szakember meggyőződhetik az 
anyag helyes beosztásáról s a könyv gyakor­
lati használhatóságéról.

Az első szakaszban földrajzi előfogalma- 
kat ad, u. ro. világtájak, tanterem, ház, utcza, 
tér, helység, a tanterem alaprajza, az iskola 
épület és telek, a helység alaprajza, szülőhely 
lekébely; az utak nevei, szárazföld, vizek, lát­
határ, helyeeghatar.

A második szakaszban a helység törté 
oetél, általános leírását és igazgatását tár­
gyalja.

£ harmadikban a járás fogalmáról szól 
dudva'ri és balmazújvárosi járások be­

osztását 8 igazgatását adja. (tt szól a rende­
leti tanácsú es szabad király) városokról, 
mint a méiyek közigafcgatás tekintetében önál­
ló egészet képeznek.

A n'egyedik szakaszban van: a megye 
és hálára, a megye rövid története és általa 
nos leirusa, mig az ötödikben a vidék, ország, 
és haza fogalmára vezet s Magyarország rövid* 
leírását adja.

A mint e vázlatból látható, a tankönyv 
Írója a földrajzi ismereteket mindenütt össze 
kápcsolj 1 az alkotmánytani fogalmakkal, mely 
törekvése feltétlenül helyeselhető is. Gyakor­
lati használhatóság szempontjából előnyei még i 
az anyag h e | y e s beosztása, az 
irály természetes egyszerűsé­
ge és közvetlensége s Bpjáume- 
gye térképének mellékelése; — 
a tiszta és hibátlan nyomás, valamint a könyv 
csinos kiállítása és finom papírja pedig a 
Hoffmann és Kronovitz nyomdáját 
dicséri.

fiibája a szerzőnek, hogy könyvéhez a 
tanítókhoz intézett előszót e utólag «tájékoz­
tató megjegyzéseket» csatolt. Hibája azért, 
mert igy a g) érmék és szülök kezébe adja 
azt, ami tisztán és kizárólag a tanító számara 
készült s itt-ott mintegy megköti az előirt

utasításokkal. Ezeket czélszerübb lett volna 
külön lenyomatban adni.

Leszámítva ,tehal, ezt az inkább techni­
kai, mint didacticai kifogást, nyilán elismer­
hetjük, hogy Csurka István olyan tankönyvet 
adott a hajdumegyei népiskoláknak, melyet 
tanuló és tanilóegyaránt nagy 
sikerrel használhat.

A könyv kü öpbeo Hoffmann és Kronovitz 
könyvnyomdájában (Piacz-utcza); úgy szintén 
a szerzőnél (Pacsirta u. 49. sz.) kapható. 
Ára 20 kr.

Mohi.
Beiratkozások. A szegény iskolanő­

vérek vezetése alatt álló helybeli Syetits-in- 
tézetben (Szent-Anpa-u, 26.),:» .baicatások a 
nyilvános jellegű róm. kath. elemi i s k o- 
lába, valamint a róm. kalb, nyilvános jel­
legű felsőbb leányiskolába és 
vegre a nyilvános jellegű róm. kath. tanító­
képző I. II III. tanfolyamába f. évi szept. 
hó 1. 2. 4. napján reggel 9—12 óráig magá­
ban az intézetben (földszint) lesznek. Szept. 
1. es második napján csak róm. kath., 4-én 
más vallásu növendékek i írunk be, de min­
dig az előjegyzés sorrendje szerint. A felvé­
teli javító stb. vizsgálatok ugyanezen napo­
kon d. u. 3 órától. Azonfelül értesítjük az 
érdeklődő t. szülőket, hogy több oldalról 
nyilvánult óhajtásra azon serdültébb (14 évet 
múlt) leányok számára, kik a rendes tanul* 
alanyokat nem folytatják, magáo-jellegü to­
vábbképző tanfolyamot kísérletképpen fogunk 
kezdeni, ha legalább tiz jelentkező lesz. Ezen 
továbbképző tanfolyamiban a Kittan, magyar 
nyelv es neveléstan kötelező úgy, hogy min­
den beiratkozott növendék ezen tantárgyakat 
tanu'ni tartozik. Ezen kötelező tantárgyakon 
kívül szabadon választhat a kö- 
vetkekező tantárgyak közöl : fianczia 
nyelv és társalgás, német li y e 1 v 
és társalgás, angol nyelv, raj­
zolás és festés, zene (zongor a v. 
czimbafom) kézimunka (fehér­
nemű varrás és fehérhimzés, 
felső ruhák szabása és varrá sa, 
díszmunkák stb. A kötelező bár m tan­
tárgyért nem számítunk tandíjat ; a szabadon 
választott tantárgyak (franczia, német, angol 
nyelv, rajz és festés) havonként % írt fize­
tendő; a felső ruha-szabás és varrásért ha­
vonként 3 frt ; fehérnemű varrás ék hímzés 
havonként 2 frt, zongora v. czimbalom he­
tenként háromszor havonként 6 frt. A tandíj 
előre legalább egy hónapra fizetendő. Bő­
vebb értesítést szívesen adun'fc.

Debreczee, 1899. súg 28.
A* intézet igazgatósága.

Törvényszék.
§ Halálos Ítélet, Kalocsáról írják : Az 

első halálos ítéletet hirdette ki ina a kalocsai 
törvényszék, Juhász Lajos dunavecsei najmá 
mos junius 24-én Szalk-Szeot Márton közelé­
ben tőrösbottal es kalapácsosa) megölte Túri 
István füvarost, a kocsiját, lovát paffig elra­
bolta s a dobafpataji vásáron 30 frtét eladta. 
A csendőrség aznap elfogta a gyilkost, a kit a 
törvényszék most számos terhelő bizonyíték 
alapján kötél általi halálra ítélt. Az elitéit és 
védője fölebbezett.

mivelők egyesületének közgyűlése. Országos 
méhészeti kongresszus az újszeged! vigadó 
táncztermőben. Este 8 órakor a színházban 
müvész-estély.

Szeptember 5-én: V. országos 
gazda kongresszus. Orsz. méhészeti kongresszus.. 
I. orsz. halászati kongresszus a városháza kis 
tanácstermében. D. u. & órakor vívó aka­
démia az újszeged! vigadóbán, este tűzi iáték 
a kiállítás területén.

Szeptember 6-án: Orsz. méhészeti 
kongresszus, d. u. 5 órakor a tűzoltóság gya­
korlata, este a kiállítási terület fényes kivilá­
gítása 20.000 lampionnal.

Szeptember 7-< n : D. u. 4 órákor 
kerékpár-verseny. D, u. 5 órakor a «Polgári 
dalárda» hangversenye, a kiállítás területén 
este léggömb föleresztés és kivilágítás villam- 
ténnyei.

Szeptember 8-án: I. orsz, szőlé­
szeti és borászati kongresszus és kirándulások. 
D. u. 2 órakor díjugratás, lovasjáték, ügető- 
ves-eny a lóverseny-téren. Este népies mű­
kedvelői előadás a vigadó táncztermében és 
tűzi játék a kiállítás területén.

Szeptember 9-én: D. e. 9 órakor 
gazdasági tanítók kongresszusa az újszeged! 
vigadóban. I. orsz. szőlészeti és borászati 
kongresszus és kirándulások. D. u. 5 órakor 
a «Szegedi dalárda» hangver-enye, este teljes 
kivilágítás villanyfénnyel és 20,000 látiipionnal 
a kiáditás területén.

Szeptember 10-én: I. orsz. szőlé­
szeti és ^borászati kongresszus és kirándulások. 
0. u. népünnepély és cseléddijazás a kiállítás 
lerü'elén. 0. u. 3 órakor regatta a Tiszán. 
Este kiállítási nép-bál, este 6 órakor kiállítási 
sorsjáték húzása, este 8 órakor tűzi játék.

A kiállítás területén d. u. 4—7 óráig és 
este 9—12 óráig naponta séta-hangversenyek 
tartatnak.

8«rieiTá|Ar.

Kőbánjai »értékpiac*. Aug. 30. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroúkint ifi)0
kgm felüli---------‘kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kT. 320 kilóg sulyíajn
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44—45 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. V. 
súlyban 43—431/, krig.

Sertéslétszám: 1899. évi auguszt. hó 28. 
napjáti volt készlet 407.43 darab, útig. 29. 
felhajtatott 402 drb, 1899 aug. 29-én elszá­
llitatott 483 db. 23-ére maradt 40662 db. A 
hízott serfésüzlet irányzata változatlan.

Budapeiti gabonatőzsde.
Aug. 80.

A készá ruüzlet hivatalos árjegyzései a következek

KÖZGAZDASÁG.
A szegedi kiállttá» programmja.
A szegedi mezőgazdasági kiállítás pro­

grammja a következőképpen van összeállítva:
Szeptember 3-án : D. e. 10 órakor 

a kiállítás ünnepélyes megnyitása Ö cs. és kir. 
Fensége József föherczeg ur, a védnök 
által. D, u. 2 órakor kiállítást lóverseny, este 
8 órakof a védnök tiszteletére müvész-estély 
a színházban. Este a kiállítási terület fényes 
kivilágítása villanófénnyé! és 20.000 lam­
pionnal.

Szeptember 4-en : Regg-*! 9 óra­
kor V. országos gazdakongresszus a városháza 
nagytermében Déli 12 órakor: Délvidéki föld-

Basa

Bánsági ó

Tisza vidéki ó
• 9
» «

Pestvidéki ó

Fehérmegyei »
» «

Bácskai

Sszakmag. »

ki
ló

s At 100 klg. tn‘O
".5

ioo klhipiiiii
frtwi j fttig wwi 1 6tt*

76 d.äo- 8 3? 80 08 6á-ö88t)
77 8 35 08.45 81 08.76 -00.0»
■7ft 08.4a 08.55 82 --.------—
79 08.50 -08 6 6 _ —.----- 08.96
7fi Ml 8.85 80 08.66- 0,00
y? 83i 8 46 81 08.75----- .QO
78 08 45 - 08.55 82 -.—oSM
79 08 50 08 66 — 08.55----- .00
7fl 8.20 8 30 80 _,___ -u.—.
76 8.30- 8.40 81 08 65 -00 20
78 1 8 40 8.50 82 -- ,____— —
79 108 46--08.6C — -- #______,__
76 I 8.25-08.30 SO -- .______
77 8.30— 8.40 81 00.----- 00.—
78 8.40-08.60 82 00.00-00.—
79
78 áö ----- .—

79 1 8.56- 8,65 81 .---------.---
Mm. hekt.-ben I Arkilógram

Rjzs elsőrendű ny 
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Bepcze bánsági 
Köles

70—72 6 45 656
— 6.35 646

60—62 5.65 Ő.90
62—64 5.45 6.95
64—66 9.60 7.66
39—41 5.45 5.65

— 4.70 4.86
— 000 000
— 11.30 11.80
— 4.15 4.46
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CSARNOK.
Nem lehetünk egyenlők

(Elbeszélés.)
Folytatás.

Szinte égett a tűz, a szegény báróué ke­
sében, mikor ismét hozzáfogott rendes him- 
zésűez. Az a kis aciélpeczex olyan súlyos volt 
■ujjai közt, mintha egy ólőinrudai szorongatott 
vőlóa.

Miért is fárad, miért, görnyed nap-nap 
mellett? Fia visszautasítja ez áldozatot. El­
hárítja magáról fajának büszkeségéből, s akár 
Ultivá, akár nem gondolva, sebet ejt a lelkén.

Miatta szegény ez a fiú', miatti nem 
hordhnja fényesen oevát, miatta látja elzárva 
jövőjét. De hát mért szégyen ! tulvioni e vá­
ros halárán a nevéhez tapadt szegénységet ?

Az öregnapja kevélységa lakik benne; 
annak örökölte hajlamait. Ob, kétségkívül 
nem szereti őt igaz gyermeki szerelemmel. Ha 
s.eretné, előbbre helyezné kivánatát, mint fa­
jának büszkeségét, melylyel kínozza őt, a sze­
gény asszonyt, a kit ifjúkori ábrándossága e 
név viselésére kárhozt lőtt.

Ma bánja etóször, hogy nem volt ereje 
lemondani e névről. Talán igaz érzelemel, ta­
lán csak hiúság, talán nagyra vágyás volt, a 
mi a csillogás után tüzté . , .

Ifjú leányka volt még, csak alig tizenhét 
éves, mikor egy bálon megismerkedett Va­
nílián báróval, egy idegen család üataf sar­
jával. A báró hadnagy volt a városban ál­
lomásozó dragonyos ezredben. Sokat költött ; 
«tép lovakat tartott; volt rá pénze. Atyjának 
a felvidéken és Érdelyben voltak birtokai; 
bőven küldött költeni valót fiának, első szü­
löttjének.

Arisztokracziával nem dicsekedhetett a 
kis város. Egyáltalaban sok gazda emberrel 
sem. A mulatságokban tehát az igazi közép­
osztály vitte a szerepet, a hivatalnokok, ke­
reskedők, a társaságba bevett iparosok. Mert 
«társaságot» alkottak a hangadók, melyben 

-csak nekik tetszőket vették be, hogy mi jogon 
a* egyiket s mi jogon a másikát is, senki 
sem kérte számon tőlük.

Az ő atyját bevették a társaságba. 
Qyakran fohászkodott, bár ne vették volna.

De ‘hát Boldizsár Magda szép volt, a 
férfiak itelete szerint legszebb az egész város­
ba. Bálkirálynő már 15 éves korában, a 
mikor anyja először vitte a kaszinó-bálra, az 
irigy szomszédaszonyok biztatására, a kiknek 
leányai már kezdetitek kikopni az ünnepel- 
Ielésből, mert a fiatal emberek Magdát kezd­
ték kerülgetni, s a jó asszonyok azt hitték, a 
bálon kudarezot fog vallani a bakfis és az ő 
leányaik ismét homálytalanlil viselhetik a 
koronát.

Az ellenkező történi, Magda diadalmas­
kodott.

Két éve hálózott már, mikor Vanallan 
dragonyos ezredét a városba helyezték át.

A polgárság szívesen látta az ezredet, 
daczára annak, hogy dragonyos volt. De több­
nyire lengyel fiukból állott. Ez eleg okot adott 
ä frokonszenv nyilvánítására. A tűztek közt a 
báfó voK az egyetlen magyar. Kezdetben bi­
zalmatlansággal talájkoiett; mym egy vö t 
honvéd emlékezett rá, hogy atyja a magya­
rok ellenségeinek szállította a gabonát ura­
dalmából. De a báró nemsokára leíegyverezte 
a bizalmatlankodókat vidámságával, szeretetre­
méltó modorával. Lassan otthonos lett min­

den mulatságban, hivatalos minden valamire 
való házban.

Fél év múlta saida szemmel néztek rá 
a leányos anyák. Rebesgették városszerte, 
hogy nagyon sokat jár Boidizsárékhoz. A fő­
ispánná, a ki még akkor menyecske-korban 
járt, tréfaképen felhozta előtte a gyanúsítást.

— Nagyon messze talált menni, kedves 
báró ; mondá egy Ízben.

— Mi tekintetbpp?
— Sokat forgolódik Boldizsárék Magdája 

körű1. Szép leány, elismerem, de mégis csak 
közönségéé leány, kis hivatalnok az apja.

— Annál jobban lehet vele mulatni . .
— Mulatni ? Azt értem.
— Mit gondol egyebet háróné ? Hogy 

elveszem.
— Pah I Ne tőgyen valami bolondot ked­

ves Hintz I
(így nevezték tréfásan a méltóságos 

körben.)
— Legyen nyugodt. Katonának minden 

szabad.
— A tisztesség határai közt.
— Természetesen.

I De mikor Vanállan Henrik, a nyalka 
[hadnagy lejött a főispánétól s az erős tea 
űzte a hüs levegőre, ki a városból, az erdő 
felé, úgy érzé, mintha szive mélyén egy éles 
szemrehányás szólalna meg : könnyelműen 
beszéltél arról a szegény leányról, gázoltál 
kis nevebeo, mert megeogedéd, hogy rosszat 
gondoljanak felőle ; pedig annak a leánynak 
nincs semmije sem a szépségén és jó hírne­
vén kívül. Az "első könnyen megejtheti, az 
utóbbit te kezded tépni. Ne tedd koczkára a 
boldogságát, egész é etét.

Nem, ő nemcsak mulatni vágyik ezzel a 
leánynyal. Nemes egyszerűsége, keresetlen bája 
va'ami különös hátast gerjesztett benne, a 
minőt hiába keresett a főúri társaságokban 
Szegény leány s még sem léhaságra hajló 
mulatni vágyó, de nem ledér, nem olyan, min 
tuczatszám vannak az egyszerűbb állású leá­
nyok, a kik áz első csábitó szóra odadobnák 
magukat, csak nagy ur kérje őket szórako­
zásra.

Midőo legközelebb ismét elment Boldi- 
zsárékhoz, az apa fogadta leánya helyett.

— Báró ur, bocsásson meg, hogy igy 
merek beszélni ; de sok mende-mouda kering 
a városban. Leányom becsülete szentebb, mint 
akármilyen nagy ur barátsága. Készebb va 
gyök magamra vonni a főispán haragját, de 
leányomat nem aljasitom áruezikké.

— Nem értem. Mi adott okot és jogot 
önnek az ilyen eszédre.

— Az ön magaviseleté : válaszolt az 
apa. —

— Félrebeszól ; vágott oda a hadnagy. 
Bántom én leánya becsületét ?

— Rossz fairbe keveri.
— Ki meri azt rámfogni ?
•— Azzal, hogy oly gyakran járogat ide 

s uton-utfólen udvarol neki. Mire vezet ez, 
mondja, báró ur ? Mindenki tudja, hogy ön­
nek nem lehet egyéb szándéka, mint mulatni.

— S ba más volna ?
— Ne sértsen még engem, ne sértse meg 

leányomat hitegető szóval.
— Nem hitegetek. Elveszem Magdát.
— Az lehetetlen ! — kiáltá az apa meg­

lepve . . .
És egy kis szünet múlva dadogva tévé 

hozzá :
— Lehetetlen . . . Lehetetlen. Soha sem 

egyeznék bele az atyja . . . Meg nem vagyunk

mi méltók a báró úrhoz . . . Nem illik a le­
ányom olyan úri házba . . . Csak pillanatnyi 
szeszély ez báró ur . . . Mondjon le róla, 
úgy sem tsrtbatná meg szavát.

— Megtartom ; válaszolt a báró határo­
zottan.

És szavának állott.
Atyja, anyja megtagadta, de ő mégis el­

vette Magdát.
Lemondott hadnagyi rangjáról s hivatal­

nok lett; egyenlő nejének atyjával, de rangra 
magasabb. A bárói czim megkönnyítő, hogy 
jobb állasra jutott be; minden fokosat nélkül. 
A főispán az egy kegyet nem tagadta meg tőle,, 
hogy pártját fogta, noha szerfölött haragudott, 
a mért ilyen mesalíance-rzal kizárta magát a 
jó társaságból, ö hozza sem kapott többé 
meghívót. Nem vagyunk egyenlőek a világon.

De mit törődóti most mindezzel ?
Boldogan élt kis családjával, két kix- 

szobában. Égyik térdén mosolygó feleségéi, a 
másikon fiacskáját himbálva élvezlé délutá- 
nonkint a boldog családi é et örömét. — Ax 
a'acsony ereszü ház értékésebb volt a kasté­
lyuknál, a két szobácska barátságosabb a csil- 
láros termeknél, a friss kutviz, melyet felesége 
töltött poharába, jobban Ízlett, mint a gyön­
gyöző pezsgő, melylyel a iiberiás inas kí­
nálta otthon, a nagy megyés ebédeken.

Folyt. köv.

Idegenek névsora.
Bika szálloda. Rilss Vilmos uf. Ko­

lozsvár, Tóth Pál igazgató Budapest, Köny­
ves Tóth mérnök Budapest, Fröhlich Ber- 
thold ut. Becs, Krammer József ut. Budapest, 
Vettier Simon kereskedő Miskolcz, Schveig- 
hofer József ut. Budapest, Weisz Edmund nt. 
Budapest, Korda Lajos és neje töldo. Pozsony, 
Kricsbaber Győző nt. B.-Pest, Dr. Nyiredy 
Jet.ő lanar Keszthely, Hirsch László szer­
kesztő B.-Pest, Kövér Béla kereskedő Böszér- 
mény, Vanvi Sándorné földb. Fö des, Szintay 
Béla gazdatiszt Hadad, Soltész Elemér lelkész 
Ombod.

Szülők figyelmébe!
Az iskola idény beálltával 

ajánl jó minőségű
fiú és gyermek

czipöket
legnagyobb választékban és legolcsóbb irbu
Tolnai Dániel
férfi, női és gyermek czipő 

nagy áruháza
Debreczen, főpostával szemben.

„Henneberg-selyem“
fekete, fehér és seines 45 krtól 14 frt 66 krig mé­
terenként síma, csíkos, koczk ázott mintázott és damaszt stb
(mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és 

árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból! Prlvát-fogym- 
tóinak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik! Svájczba kétszeres levélbélve* ragasztandó.
Henneberg G. selyemgyárai,

(cs. és kir. udvar szállító).

— MüMBÍSH ...
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;!•>í zleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN äs KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIW, a főpostával szemben,
-AJ étaa-lUs:© sails::

nyomtatványod etdészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélöoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásn galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

I Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holbuann és Kronovitz könyvnyomdáiéban Debrecíen, a tőpostéval szemben.


